

# 白山市教育局文件

白山教基字〔2025〕11号

## 关于做好2025年全市中小学 暑假工作的通知

各县（市、区）教育局，市直中小学校：

根据省教育厅相关工作要求，结合我市实际，为保障广大中小学师生度过一个丰富多彩、健康活泼、愉快安全、有意义的暑假，现就做好2025年全市中小学暑假工作通知如下。

### 一、放假时间及假期工作要求

1. 义务教育学校于2025年7月8日至11日结束课程，组织完成学生发展性评价；暑期放假从7月12日开始，8月31日结束返校做开学准备；9月1日正式开课。

2. 普通高中于2025年7月14日至18日结束课程，组织完成学生发展性评价；7月19日至25日组织开展社会实践；暑期放假从7月26日开始，8月31日结束返校做开学准备；9月1日正式开课。

3. 新高中一年级于8月10日起，要在军分区和各地教育行政部门统筹下，组织开展军训。各学校要在9月1日开课后要对全市中小學生做新学期心理调适，安排假期综合实践活动的交流展示。教职工于8月25日提前一周上班做好备课和开学前准备。

## 二、工作安排

### （一）完善评价机制，建立全面发展质量观

各地各校要牢牢把握“立德树人”根本任务，秉持全面发展质量观，践行科学教育评价观，认真落实《义务教育质量评价指南》，在学期末组织对学生进行品德修养、学业水平、身心健康、审美素养、实践和创新精神等方面的综合评价。小学一二年级不进行纸笔考试，其他年级由学校每学期末组织一次期末考试，学校期末考试命题要严格规范考试内容，不得超越国家课程标准和学校教学进度，学期末要按照《国家学生体质健康标准》完成对所有学生的体质健康监测。期末考试实行等级评价，考试结果不排名、不公布，以适当方式告知学生和家长，不得将考试结果在各类家长群传播。考试内容要注重考查基础知识、基本技能和教学目标达成情况，注重增加综合性、开放性、应用型、探究性试题比例，体现素质教育导向，引导深化课程教学改革，全面提高教育教学质量，促进学生全面发展。

### （二）丰富假期生活，促进学生全面成长

**1. 开展研学实践活动。**各地要充分发挥青少年校外活动中心、青少年宫、国家级研学实践教育基地和营地的资源优势，用好向中小學生免费或优惠开放的各类公共文化服务设施，丰富学生的假期综合实践活动。

**2. 开展综合实践活动。**各地各校要创新假期作业形式，突出开放性、探究性与实践性。要结合学生年龄特点科学规划作业内容，以提升实践创新能力为核心，鼓励中小學生积极参与社会实践，在深入社会、服务社会的过程中拓宽视野、锤炼社会适应力，强化家庭与社会责任感，促进学生德智体美劳全面发展。新学期开学初，各校要以班级为单位开展假期实践活动展示分享。

**3. 开展暑假读书活动。**各地各校要充分利用假期组织中小學生开展主题读书活动，引导学生养成良好阅读习惯，全力营造“爱读书、多读书、读好书”的浓厚氛围。中小学教师要加强阅读指导，精选思想健康、内容优质的正规出版物，重点推荐体现社会主义核心价值观、契合青少年身心发展规律的多元读物，涵盖童话寓言、诗歌散文、文学名著、传统文化、科普科幻作品及思想政治教育读本等，让学生在阅读中汲取养分、启迪智慧、筑牢思想信念。新学期开学初，各校要以班级为单位开展读书交流分享活动。

**4. 开展假期体育活动。**各地要牢固树立“健康第一”的教育理念，各学校要科学布置暑假体育活动，加强学生日常

体能锻炼，保证每天户外体育活动时间不少于2小时。鼓励中小學生利用假期参加各种形式的体育活动，使其掌握1—2项体育运动技能。开学初，各校要对学生假期体育活动情况进行总结展示，推动学校体育运动健康持续发展。

### （三）强化理论学习，提升校长教师专业素养

**1. 加强业务理论提升。**各地各校要强化领导、精心组织、全面统筹，采取多种形式加强对习近平新时代中国特色社会主义思想及二十届三中全会的学习，推动理论知识入脑入心。各地各校要认真总结本学期工作，做好新学期的工作谋划，利用假期阅读政治理论、哲学历史、教育教学等相关书籍，紧跟新时代社会发展步伐，精准把握教育改革脉搏，提升执教与办学能力，筑牢“立德树人”的教育使命，坚定教育信念，不断推动教育事业高质量发展。

**2. 加强师德师风建设。**各地各校要在假前组织教师认真学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》《吉林省中小学教师违反职业道德行为处理办法实施细则》等师德师风管理规定，以案促改，开展警示教育。各地各校要设立公开举报平台，严肃查处中小学教师违规有偿补课、违规收受红包礼金等师德失范行为。要力戒形式主义，切实减轻教师负担，无特殊情况，不得安排专任教师参加假期值班。各地各校要强化主体责任，强化责任落实，畅通监督举报渠道，对出现的违规违纪行为坚决查处、绝不姑息，加大曝光力度，持续

发力，促进全市师德师风建设持续向好。

#### **（四）加强教育监管，规范学校办学行为**

**1. 切实加强安全防范。**各地各校要在暑假前利用班会和家长会对学生及家长集中开展一次安全教育，有针对性地帮助学生了解掌握防交通事故、防火、防溺水、防电信诈骗等安全常识，引导学生必须做到“六不准”（不准私自下水游泳、不准擅自与他人结伴游泳、不准在无家长带领下游泳、不准到无安全设施、无救生人员区域游泳、不准到不熟悉的水域游泳、不准盲目下水施救），督促家长切实履行监护责任，要对孩子外出做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”。同时要加强重点场所区域排查，在假前和开学前集中力量对教室、礼堂、图书馆、实验室（实训基地）、体育场馆、学生宿舍、食堂餐厅、配电室等区域和人员密集场所安全隐患进行全面排查整治。开展暑假研学活动的学校要落实安全防范措施，制定活动预案，确保活动安全有序开展。

**2. 认真落实“双减”政策。**一是减轻学生作业负担。科学合理布置假期书面作业，严格控制作业总量，提倡布置适合学生自主完成的活动性、实践性、探究性作业，作业难度不超过国家课标要求。严禁各中小学校乘课后服务之机违规组织集体教学或假期补课，强制学生缴纳课后服务费。二是加强校外培训监管。各地要发挥“双减”协调机制作用，压紧压实属地责任，注重与科技、文化和旅游、体育等行业主

管部门密切协同，加强政策宣传和日常巡查检查，依法依规查处培训机构占用国家法定节假日、休息日及暑假组织学科类培训以及其他隐形变异培训行为；通过致家长一封信等形式，提醒家长理性看待校外培训，不盲目、不跟风，如有培训需求，要看机构办学许可和营业执照是否齐全、场地设施是否安全合格等。

**3. 认真做好家校沟通。**各地要指导学校通过多种方式密切家校联系，帮助家长树立科学育儿理念，合理安排暑假生活。坚持规律作息，加强身体锻炼，主动分担家务劳动；科学管理学生使用手机、电脑、平板等电子产品，防止沉迷网络游戏，自觉抵制网络不良信息。密切关注子女的情绪变化和心理问题，及时调节疏导子女的心理压力，加强亲子互动交流，营建和谐、健康、温馨的家庭氛围。

### **三、有关要求**

**（一）要统筹做好假前工作。**各地各校要指导属地学校对春季学期以来的教育教学质量进行一次精准学情分析，通过学生课堂表现、日常作业、学业质量监测等途径，逐一分析每名学生的学习情况。要强化教学常规管理，严格执行教学计划，保证各科目教学时间总量，严禁随意增减课时、抢赶教学进度、提前结束课程，坚决禁止占用暑假时间超标教学、集体补课、讲授新课、提前开学。要指导学生制订学习巩固计划，充分利用国家中小学智慧教育平台和地方平台优

质课程资源，做好复习和巩固，指导教师针对学生学习情况开展答疑，做好指导帮扶工作。

（二）要谋划好秋季开学工作。各地各校要利用假期提前谋划新学期开学工作、教育教学安排等工作。要确保秋季学期平稳有序开学，开全课程，开足课时，保障学生必要的课间休息和大课间活动，保证教学工作规范化。要提前制定预案，做好新学期常态化的消杀和传染病防控工作。

（三）要做好相关报送工作。各地各校要按照本通知要求，结合实际制定本地、本校暑假工作方案，做好假期各项工作安排。各地各校要分别在2025年6月30日前报送暑假工作方案，9月1日前报送暑假工作总结和新学期工作计划以及开学准备情况；要按时做好暑假值班和信息报送工作。

邮箱：bsjcjyk@163.com

联系人：白山市教育局基础教育科 孙涤

联系电话：3223190

